786 Achsen und Wellen. 3 ‘

SchlieBlich schneiden sich im Seileck, Abb. 1343, das die gesuchte Biegelinie umbhiillt,
die zu den Polstrahlen parallelen Seillinien auf den Schwerlinien der Teilflichen f, bis f,.
Die Biegelinie fiir die Belastung im Punkte €' ist nun nach dem Maxwellschen Satze
von der (legenseitigkeit der Forminderungen zugleich EinfluBlinie fiir den Auflage-
druck C. Sie gestattet, den EinfluB} irgendwelcher Belastungen auf die Grofie von €
zu verfolgen. Auf Abb. 1344 und 1345 angewendet, lautet der Satz: Wenn eine in C' an-
greifende Kraft P, = 1, Abb. 1344, unter dem Punkte D eine Durchbiegung y, her-
vorruft, so entsteht bei der Verschiebung der Kraft P, in dem Punkt D, Abb. 1345, zwar
eine andere elastische Linie, die aber unter ¢' die Durchbiegung y, aufweist. (Wegen
des Beweises vgl. [I, 2], 3. Aufl., S. 180.) Wirkt an Stelle der Kraft P, = 1 eine beliebige
. e | % Kraft von P, kg im Punkte D, so wird sie eine ihrer
7 W ¥ /4 Grolle verhiltnisgleiche Durchbiegung in C, ge-
3 o1% kennzeichnet durch das Produkt P, -y, erzeugen.
| Blr An Hand der Biegelinie des Beispiels 9, Abb. 1343,
A\\ﬁ____t__—/ﬂ — laBt sich daher der EinfluB3 der Kraft P,, die an
ot & der Achse, Abb. 1337, angreift, durch P, - y; und
Abb. 1344 ‘{’I‘iigf‘l:’] Z“’é ]2?1\'&““’““2 des  der von P, durch P,- y, ausdriicken. Die Summe
e e T dieser beiden Wirkungen wird durch die Anbrin-
gung des mittleren Lagers aufgehoben, mufl mithin gleich dem EinfluBl des Lagerdrucks
sein. Das fithrt zu:

Sy TPy,
oder allgemein:

('yc:.EP(/
Daraus ergibt sich der Auflagedruck: ¢
VP.
>y (424)
Ye

Greift eine Kraft auBerhalb der Lager 4 und B an, Abb. 1344, so ist die Senkrechte y,
zwischen der verlingerten SchluBlinie und dem letzten Seilstrahl oder der Tangente
an die Biegelinie im Purkte B zu messen und in Gleichung (424) negativ einzufiihren.

Die GroBen ¥y, ¥y, Ye» Yn - - . heiBen EinfluBzahlen. Fiir das Beispiel, Abb.1337,
ergeben sich die folgenden Werte:

Yy — 1,04, 25— 0,89, y, = 1,38cm ,
und- daher ist:

Py yy+Py-y, 2500:1,04 4 1800-0,89

O =—= = i L= = 3060 ko .
=3 1.38 3050 kg
Ist O bekannt, so folgen 4 und B aus den Momentengleichungen :
| l 4 -160 — 2500 - 110 4 3050 - 80 — 1800 - 40 = 0; .
P
—t - | 5 A4 = 644 kg .
g | 2 s B-160 — 1800 - 120 + 3050 - 80 — 2500 - 50 = 0;
g L o ; B = 606 kg .
— i G e 4 b ol
P 5 b Wiirde man dagegen den Auflagedruck €' im mitt-
% fi 5 F leren Lager, wie vielfach iiblich, in der Weise berech-
o B s daB man sich die Welle bei C' durchschnitten
T S y ‘ denkt und dic Einzeldrucke der beiden Stiicke zu-
B st tingh b ki oy, ertach SESAMEIEREELZ b, SO erhielte man:
beu: .. 250050 1800-40
He =S R =+ 80 = 2463 kg,

1.Agers zu wenig.

om=Tite

1



